

# El Eco de Cartagena

Diario que sale de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

## Notas de actualidad

A los muchos conflictos que se acriban sobre la corporación municipal, motivados todos ellos por que nuestros representantes en el cabildo municipal solo se ocupan de las cuestiones políticas olvidando el deber que tienen de cumplir con los servicios públicos que están completamente abandonados presentándose hoy otro que ensañará seguramente alguna gravedad.

Los modestos empleados del Ayuntamiento, que vienen prestando sus servicios no cobran sus haberes y se les adeuda muchas mensualidades, y estos obligados por las necesidades piden muy justamente que el Ayuntamiento les pague hoy lo que les debe pues ya no pueden seguir luchando con tantas y tantas necesidades, y de no pararse estos adelantos la huelga general.

Tienen razón dichos empleados y esperamos que el señor Alcalde y los componentes del Ayuntamiento vean el modo de atender las súplicas de los que a pesar de venir cumpliendo con sus deberes se ven acosados por el hambre, en evitación de esa huelga que como todas, solo ocasionan perjuicios.

Ya se ha levantado el estado de guerra en Barcelona. Si esta medida obedeciera a un estado de normalidad en Cataluña, habríamos de felicitarlos de la disposición del Gobierno, porque ello supondría que la hermosa región catalana había entrado ya por unos cauces que le permitirían proseguir su vida laboriosa.

Pero desgraciadamente no parece que dicha medida sea una consecuencia de un estado de normalidad, sino por el contrario, que con ella se cree poder conseguir, lo cual es cosa bien distinta, y quizá aventurada.

Y tenemos nosotros fundamento para expresarnos así, al ver lo que está ocurriendo en nuestra provincia, donde se vive, bajo el punto de vista legal, si no en la más absoluta normalidad, porque se hayan suspendidas las garantías constitucionales, en situación muy parecida, y los elementos perturbadores trabajan sin descanso y no omiten medidas para crear las más graves conflictos y sacar nuestras principales fuentes de riqueza.

Si efectivamente las causas del conflicto social planteado en España reconocieran como origen el estado de guerra en la región catalana, al levantarse dicho estado de guerra, no era natural que cesasen todas las campañas que se vienen llevando a cabo en otras provincias? Y, sin embargo, no sucede así.

El sistema de compras por los organismos públicos, propuesto como medio para abaratar las subsistencias, merced a don Ramón de Olasoaga estos comentarios:

«Claro está que el regular condiciones que, por desgracia, no siempre concuerdan en la Administración pública, sea ésta del Estado o del Municipio, y, por ello, las ligas de consumidores son necesarias para controlar la actuación oficial de las autoridades y los precios del mercado, mediante comités de vigilancia que podían ser los mejores auxiliares de los Poderes públicos.»

El Estado, haciendo las compras en grande del trigo, del carbón, de arroz, de las patatas; los Ayuntamientos, en tendiéndose con el Estado para que éste les ceda las cantidades correspondientes de sus compras; las Ligas de consumidores, vigilando, inspeccionando, orientando, denunciando ejercitando la acción pública contra toda transgresión de las disposiciones oficiales; he ahí lo que es realmente práctico, según lo comprueba la actual experiencia universal, para impedir los excesos de la carestía debidos al inmoderado lucro de todos los actores en el proceso de los precios.

Por otra parte, existen causas naturales de carestía, de todos conocidos, y que requieren otro tratamiento: estímulo a la producción, facilitación de medios de transporte, y, en general, protección por el Estado de todos los servicios que tienden a la mejor utilización de las riquezas nacionales.

## De Sociedad

Los que viajan

Después de estar en estos unos días regresó a la Corte el Comisario de la Armada nuestro amigo don Fernando de Larrea.

—Para Murcia ha salido hoy, acompañado de su esposa y bella hija María, nuestro amigo don Sebastián Rico.

—Regresó de las playas de los Alcazares, nuestro distinguido amigo el coronel de Infantería don Alberto González, acompañado de su esposa e hijas.

—Procedente de Burgos hemos tenido el gusto de saludar al rico industrial de aquella plaza don Salvador Ruiz Velazquez.

—Marchó al balneario de Archena nuestro amigo don Antonio Criado Casado.

—Para Almería salió el comerciante de aquella plaza don Vicente Colado Sánchez.

—A Murcia marchó el industrial de ésta plaza don Mariano Ruiz Corrales.

—Procedente de Tarragona hemos tenido el gusto de saludar hoy a nuestro querido amigo el Ilustrado comandante de Infantería de Marina don José M. de Galinoga.

## Enfermos

Te encuentra bastante mejorada de la dolencia que sufre la distinguida esposa de nuestro respetable amigo don Justo Cumpido Montero, coronel del Regimiento de España.

—Completamente mejorado de su enfermedad hemos saludado hoy a nuestro amigo don Benito González Rico.

## ¡OH, EL PROGRESO!

Oyendo estoy decir a todas horas que cual flecha del arco disparada, vuela la sociedad, arrebatada del progreso en las alas voladoras.

Y oye yo estoy hacer todos los días tremendas profecías, que vienen a anunciar con voz terrible el término fatal y tremebundo, de este estado social insostenible, de este gran malestar que siente el mundo.

Y al compás de entusiásticos acantos con que los hombres al progreso cantan, oigo amenazas, quejas y lamentos que la miseria o el dolor levantan.

Sentimos y escuchamos opuestos huracanes de tormenta, y no nos preguntamos: ¿es mentira ese mal que se levanta, o es mentira el progreso a que volamos?

Al lado de los ricos esplendores del material progreso de la vida, turban la paz, con su protista alirada, gritos perturbadores que lanza la ambición mal reprimida, o lanza como la justicia hollada.

Olvidase del pobre y del hambriento quien goza el bienestar de la riqueza; el que debe al trabajo en su sustento no sufre resignado la pobreza; el cruel desamor del opulento; y truécase la paz hermosa y tierna en guerra fratricida, que obsca ece el camino de la vida y arrastra al hombre a perdición eterna.

¿Y así se puede decir a todas horas que, cual flecha del arco disparada, vuela la sociedad, arrebatada del progreso en las alas voladoras?

¿Qué necesita el mundo que, a pesar del progreso con que avanza, siente inquietud y malestar profundo y la conquista de la paz no alcanza?

«Necesita de Dios! Sin esa égida que el mundo rige y sin cesar gobierna, ¿qué es la luz del progreso? ¿qué mentira! Si no nos da la paz en esta vida, ¿qué nos da para alcanzar la eterna?»

¿Y la mente del hombre aun hoy se afana solicita en búsquedas de perfección y dichas el camino? ¡Maldita sea la soberbia humana, que a un destino sólo quiere llevarnos sino que Dios nos señale tal destino! ¡Éste es la pretensión que nos impide el progreso fatal de la materia y la humana soberbia que delira! ¡Oh soberbia del hombre! ¡eres miserable! ¡oh progreso sin Dios! ¡eres inepto!

GABRIEL V. GILAN

## Desde Africa

## Impresiones rápidas

Tengo ante mí vista, frente a mí, el Monte Mauro. En esta montaña montañosa de cimas elevadísimas que presentan un aspecto desolador. No en vano en él nada que justifique su trágica leyenda. Es una serie de lomas pedregosas, sin vestigio alguno que denota la existencia de seres humanos... lomas de un color terrero, sin árboles ni chozas ni siquiera chumberas que presten un poco de poesía al conjunto. Tan solo en la falda del monte hay unos cuantos poblados, pero tan pobres, tan requilados, tan miserables que dan compasión... En una meseta de unos cien metros de esta está «Al-djama»; una colección de «chublas» que no guardan simetría alguna, y en las que con ayuda de los potentes gemelos de campaña, se ven blancos agujeros y perdidos hilos de discurrir de perzosa mente junto a las chozas. Más acá, en el llano unos cuantos moritos jóvenes conducen una punta de ganado lanar, tan farto de desarrollo que cualquiera diría que está en el último grado de la vida. Y se comprende; todo cuanto abarcan la poderosa lente no es más que la continua sucesión de un paisaje en el que todo son terribles estériles sembrados de piedra y, de vez en vez de rodadas de pliegos y retamas. Esto es todo cuanto hay en este rincón Africano. Pero lo más curioso es que yo he visto, con mis propios ojos, como las moras sembradas, hace algunos meses, este terreno estéril. Y como, por ser rebelde, no se les permitió trabajar, lo efectuaban de noche a la luz de la luna, cuando la había, y cuando no con las luces de innumerable farolillos, que daban al campo un raro aspecto de feria pueblerina. Pero como si una maldición de Al-lah hubiera caído sobre ellos, los campos no han dado este año sus notas de verdor.

Un poco a la derecha del poblado de Alduana está el poblado de Mezura que contrasta vivamente con el anterior. Y aunque ambos se hallan en el mismo Monte Mauro, en la falda de este, se difiere, viéndolos separadamente que parecen a regiones muy diferentes. Todo lo que el uno tiene de triste, pobre y feo, lo tiene el otro de alegre, rico y bonito. Mezura se halla rodeado de un cinturón de chumberas que dan un aspecto agradable a la vista. Hay huertas bien cuidadas y flores de moros de la Patota que cubren las montañas y los matorrales, también hay granados y limoneros. Pero lo más interesante es, sin duda, el morabit que rodeado de chumberas se ve a la vista. Es todo el blanco con blancura eterna e impercedera, pues, a pesar de la lluvia y del sol, sus paredes y sus cúpulas blancas resaltan siempre entre el verdor de las chumberas...

Nada pues encuentro en el Monte Mauro que justifique su historia... Grande sí, pero pobre y triste. Ni grandes arboledas ni poblados lujosos; tampoco se ven ni se denotan, aprestos militares; no hay fortines, ni trincheras, ni nada en fin que hablé de guerras o actividades. Tan solo, en uno de los cerros habo, en tiempos, un cañoncito irrisorio con el cual dispararon los moros algunas granadas que parecían jugueteo infantiles, granadas sin espoleta, de unos cinco o seis centímetros de calibre, cargadas con pólvora, que unas veces quedaban muy cortas y otras muy largas. Pero el cañón o se ha descompuesto, o lo han trasladado de sitio, porque ha enmudecido.

Cuando los moros amigos nos dicen con supersticioso temor: «¡Oh, Mauro...! Mauro, estar difícil...!» nos embogamos despectivamente de hombres y nos sonreímos. Da en la orden nuestros Jefes de tomarlo y se tomará con la misma facilidad con que se pasó el río Kert el año 1915. Para el soldado español no hay nada imposible cuando ondea orgullosa la bandera y suena la Marcha Real.

Y es que en cada pecho español hay un héroe... Porque heroicidad es retirarse cuando sienten las balas... contestar con un mohín de desprecio a las bravatas enemigas... y marchar adelante... siempre adelante! cuando así lo ordena la Patria...

Antonio R. Guirao.

## Ayuntamiento

## La sesión de hoy

A las once de la mañana se reunió en el salón de sesiones el Ayuntamiento Municipal para el despacho de los asuntos que figuraban en la orden del día.

## Los que asisten

Preside el alcalde don Manuel Zamora y en los escaños están los ediles Ortega (J.), Casoria, Molero, Nava, Dorda, Eguazquita, Sevilla, Cervantes, Lorente, Vázquez, Castaño, Cortés, Pedrero, Albaladejo (C.), Moya, Martínez Pérez y Llorca.

El secretario accidental, señor Valdivieso, lee el acta de la sesión anterior. Se promueve un fuerte debate sobre la interpretación de un voto del señor Ortega (D. J.), viéndose la presidencia en el deber de llamar la atención de los ediles para que discutan solo el asunto y no se ataquen personalmente.

Visto que el asunto va tomando caracteres de bonos el señor Zamora dice que se ponga a votación el acta, de lo que protestan los ediles Castaño y Cortés.

Por fin, y después de no pocos discursos, pueden todos ponerse de acuerdo y sin llegar a la votación, el acta es aprobada por todos pasando el señor Valdivieso a dar lectura al primer asunto que figura en la

## Orden del día

Carta del intrado señor Vaso, encusándose de informar en las resoluciones recaídas sobre reposición del Consejo de la Casa Consistorial y de la plaza de profesor de dibujo de las Escuelas Graduadas.

Enterados y por unanimidad se propone a don Joaquín Fuentes para que informe nuevamente.

Cortés pide que se le pague sus honorarios y se opone a ello Dorda, que hace constar su voto en contra.

Informe del Letrado Consistorial en el expediente del señor Director de la Fábrica de Productos Químicos, impugnando la inclusión de dicha Sociedad en la tarifa número 16.

Después de un largo debate, queda aprobado.

Oficio de los Tenientes de alcalde don Domingo Madrona y don Manuel Kelayo, solicitando dos meses de licencia por enfermo.

Se acuerda concederles las licencias. Oficio del director de Sanidad y de Higiene solicitando un mes de licencia por enfermo.

Conformes. Expediente sobre recuento general de ganadería para el año 1920.

El señor Dorda expone lo mal que está hecho este padrón y pide que para el próximo año se haga con toda claridad y justicia.

Entra el señor Inglés.

Informe de la Comisión de Hacienda en el expediente instruido con motivo de la pretensión del Arrendatario de carruajes de lujo, de ingresar en láminas del Ayuntamiento parte del importe de su contrato.

El señor Ortega (D. J.) dice que el Ayuntamiento no debe aceptar las láminas que pretende ingresar el arrendatario del impuesto de carruajes.

El señor Castaño defiende el informe. Sigue el debate sobre este asunto e intervienen los ediles Cortés, Castaño, Ortega (D. J.), Casoria, Pedrero y Dorda.

Este último se lamenta de lo que se está discutiendo y pregunta que para qué se le ha pedido el informe al Letrado Municipal.

Como han transcurrido las horas de sesión el presidente pregunta si se prorroga o no y la Corporación acuerda prorrogarla.

Como el asunto es interminable y por falta de espacio, no podemos insertar toda la discusión que se insula y continúa.

## Una herencia de Pío X

Entre las muchas anécdotas increíbles que se refieren de este gran Pontífice, a quien personalmente conocí y admiré en su juventud y a quien jamás olvidé a la historia, hay una que revela los sentimientos de aquella alma tan hermosa y tan llena de caridad.

Los enemigos de la Iglesia Romana pueden estudiar con los oculumias que suelen levantar para acotar de ambiciones a los Papas.

Pío IX procuró en una ocasión adquirir una pingüe herencia...

Y he aquí como y para qué.

Un noble caballero, padre de dos hijos, había resuelto dejar todos sus cuantiosos bienes al mayor, y, por tanto, en humillante pobreza relativa al menor de ambos. No había causa fundada para ello, pues el desheredado que sin algo no podía quedarse legalmente, era un excelente joven, bueno a carta cabal y respetuoso y amante de su padre. Tal vez éste, pensando en el brillo futuro de su apellido, o por un capricho inexplicable, adoptó la resolución indicada e hizo el testamento conforme a sus deseos.

Muy otros eran los de su hijo favorecido con la herencia. Cuando llegó a saber—pues estas cosas no pueden permanecer ocultas—que había sido designado heredero único no pudo disimular su propósito de partir los bienes paternales con su hermano menor, a quien quería entrañablemente.

También llegó esto a conocimiento del padre, quien entonces para ahorrarse a la suya, guardando mayor reserva que antes, hizo otro testamento en perjuicio también del hijo mayor, al cual, lo mismo que al otro, dejó lo que no podía menos de dejar, pero donando su fortuna al sacerdote que el día de su entierro celebrara el primer misa en el templo en que hicieran sus funerales.

Murió el padre; los funcionarios que abrieron el testamento volvieron sin saber qué partido tomar, y resolvieron consultar el caso con el Papa, que entonces era el soberano temporal de Roma.

Oída la consulta, díjoles el Papa: —Dejadme el testamento, yo me encargaré de su ejecución.

A la siguiente mañana el papa, o sea Pío IX, salió de su palacio y se dirigió al templo donde habían de celebrarse los funerales por el alma del padre. Como es de suponer, se le abrieron las puertas inmediatamente, pero no sin acobro que aumentó al verle decir misa en seguita. ¡No sabían que de esta manera adquiría para el Papa grandes riquezas!

Pues las adquirió... y al poco tiempo llamó a los dos hijos del rico difunto, a quienes, con frases de ternura, entregó los títulos de los bienes de que su padre quería caprichosamente privarles.

## Magnesia "Bishop" antiácida efervescente

Venta Farmacia Ruiz Stengre Cuatro Santos

## CASAU—Fotógrafo

ha adquirido la potente «Lámpara Radium» con la que hace fotografías por la noche, sin molestia para el público obediéndose dichos admirables.

OSUNA, 3-CARTAGENA

JUNTA de Protección a la Infancia

Numero premiado hoy